
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دفترچه سوالات به همراه پاسخ تستی
 مرحله اول

8۱۳۷ی المپیاد شیمی سال دوره دهمین  

    ۶۰     ۱۵۰  

 تذکرات آزمون:

 خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمون به موارد زیر توجه کنید:پژوه گرامی، ضمن آرزوی موفقیت برای شما دانش

  است.دقیقه  ۱۵۰و وقت آن  ایپرسش چهارگزینه ۶۰این آزمون شامل 

  ی منفی دارد.ی مثبت و پاسخ غلط یک نمرهنمره ۳پاسخ درست به هر سؤال 

 است.شده دقیقاً یک گزینه پاسخ صحیح های دادهدر هر سؤال از میان گزینه 

 حساب در این آزمون مجاز است.استفاده از ماشین 

  نیستاستفاده از جدول تناوبی عناصر در این آزمون مجاز. 

  نیستهمراه داشتن تلفن همراه )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجاز. 

 آینده دارد و ی تشویق و آمادگی برای سال آموزان سال اول دبیرستان تنها جنبهآزمون مرحله دوم برای دانش

 شوند.آموزان دوم و سوم دبیرستان انتخاب میی تابستانی از بین دانشکنندگان در دورهشرکت

 ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.توانند دفترچهفقط داوطلبانی می 

 است.تهیه شده ی علمی ماخ کمیتهی تستی این آزمون توسط پاسخنامه 
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۱۰مرحله اول دوره  ۱۳۷8سال    

 تفاوت دارد؟ هاگونهظرفیت در کدام گونه شیمیایی با سایر  هایالکترونمجموع  -۱
 

 ONO د(                                NNO ج(                  NCN2 ب(                             NNN الف(
 

  کدام ترکیب ساختار خطی دارد؟ -2

CN ب(     OF2الف( 2(   O3( د     SO2ج(   (
 

 ظرفیت( پیروی کند؟ یلایهالکترون در  8) تاییهشت یقاعدهکدام مورد باید بار مثبت در نظر گرفت تا هر اتم آن از برای         -۳
 

  SnCl4( د      I3ج(   NO3 ب(     ClF2الف(
 

 ؟دهدمیعدد جرمی در یک اتم، کدام مورد را نشان         -4
 

 هانوترونو  هاپروتونمجموع تعداد ( د اتمی جرم( ج  هاپروتونو  هاالکترونمجموع تعداد ( ب هاپروتونتعداد ( الف
 

 پنجم چیست؟ یلایهدر  هایالکترونحداکثر تعداد  -5
 

   ۱8 د(    50 ج(      ۳2 ب(       8 الف(
 

 است؟ Ga31کدام آرایش الکترونی مربوط به اتم      -6
 

 2، 8، 9، 2( د   2، 8، ۱2، 2( ج     2، 8، ۱8، ۳( ب    2، 8، ۱8، 2( الف
 

 بیشتری دارد؟ هایاتمکدام ترکیب تعداد        -7
 

  دی کلر هپتوکسید( د  (IIIاکسید آهن )( ج        (IIسولفات کروم )( ب   فسفید منیزیم( الف

 

 است؟ نادرست اینقطهکدام فرمول الکترون         -8
 

 
 

 کدام گزینه مربوط به این عنصرها درست است؟ هایفرمولاست.  شدهمشخص Eو  A ،B ،C ،Dدر بخشی از جدول تناوبی پنج عنصر         -9

 

                  

 C E                

   D             B  

            A      

                  
 

ACالف( B D DC3 3 2 5, AE ب(   , DC BC4 3 2, ADج(  , D E EC4 2 5 2, B( د        , E D E E2
2 2 2 3 2, ,   
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۱۰مرحله اول دوره  ۱۳۷8سال    

 کدام ترکیب غیر قطبی است؟       -۱0
 

N ب(     NF3الف( O2   )جClS SCl     د )SF6  
 

 انرژی دومین یونش کدام عنصر از همه بیشتر است؟        -۱۱
 

 

  بریلیم( د    نئون( ج          لیتیم( ب   هلیم( الف

 

 بیشتری دارد؟ ینشدهجفت  هایالکترونکدام گونه شیمیایی تعداد          -۱2
 

Fe226 ب(     N7الف(


Co227ج(   


Al313( د     
  

 

 هایاتموزنی مس است. نسبت تعداد  %۱0آلیاژی از مس و نقره حاوی          -۱۳
نقره

مس
 کدام است؟ 

(Ag= 9/۱07   ,   Cu= 5/6۳ ) 
 

  29/۱5( د    ۳0/5( ج         ۱89/0( ب   065/0( الف

 

 از ترکیبات حاوی بیشترین درصد نیتروژن است؟ یککدام        -۱4

 

NH NO4 3  NaN3 Mg N3 2 Pb N3 2(  ماده (

 جرم مولکولی 29۱ ۱0۱ 65 80
 

Pb الف( N3 2( Mg ب(  ( N3 NH ج(   2 NO4  NaN3 د(   3

 

Kمحلول  mL0/75در  Kچند مول یون        -۱5 CrO2 4 ،M۱2۳/0 موجود است؟ 
 

21 الف( 84 10/   )21 ب 38 10/    )239 ج 22 10/   )22 د 77 10/  

 

Alبه مدت یک ساعت  هرگاه        -۱6 O2  حاصل کدام است؟ O2به  Alرا در شرایط مناسب الکترولیز کنیم، نسبت وزنی  3
 

  ۱بیشتر از ( د    ۱:۱( ج          2:۳( ب   ۱کمتر از ( الف
 

اسید فسفریک از فسفات کلسیم طی واکنش  تنیک( لازم برای تولید g/mL84/۱خالص )چگالی  اسیدسولفوریکحجم )برحسب لیتر(        -۱7

 زیر کدام است؟

 Ca PO s H SO l H PO l CaSO s3 4 2 2 4 3 4 43 2 3( ) ( ) ( ) ( ) ( )     

H اسید PO3 4 H SO2 4 

 08/98 99/97 جرم مولکولی
 

215 الف( 01 10/   )28 ب 16 10/    )362 ج 2762 د(   /65 53/ 
 

Krدر فلزهای زیر آرایش الکترونی  Mکدام یون         -۱8 d104[  دارد؟ [
 

  In49( د     Ag47ج(   Cd48 ب(     Cu29الف(
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۱۰مرحله اول دوره  ۱۳۷8سال    

 ؟دهدمینواکنش  HCLمولار  ۱از مواد زیر با محلول  یککدام   -۱9
 

Kج(   SO2 ب(     CaOالف( CO2   MnO2( د     3
 

 کدام ترکیب یک اکسید اسید است؟        -20
 

HClالف( g( NH ب(     ( g3( P( د     CaOج(   ( O4 10  
 

 ؟اندشدهمرتبافزایش نقطه ذوب درست  برحسبمورد عناصر در کدام         -2۱
      

  Ca , K , Cr( د  Cr , K , Ca( ج     Ca , Cr , K( ب  K , Ca , Cr( الف

 

 ذوب است؟ ینقطهاز ترکیبات زیر فاقد  یککدام        -22

Iنفتالین ) IIید )  IIIکربنات باریم ) 
          

 هر سه   (د                        IIIفقط  (ج                     Iو  IIفقط  ب(                               Iفقط  الف(

  

C25آن  یاولیهاز گالیم که دمای  اینمونه به گرما J 0/68 کهدرصورتی      -2۳ C38است بدهیم، دمای آن  /0 . حجم این یابدمیافزایش /0

 ( کدام است؟cm3نمونه )برحسب 

Cگالیم برابر  یویژهگرمای   1 .J g 1.  ۳72/0  و چگالی آن برابرg cm 3.  904/5 باشدمی). 
 

 28/4 د(    ۳8/2 ج(      0/۳۱ ب(     42/0 الف(
 

 ؟اندازدمیزندگی آبزیان را به مخاطره  هاجلبککدام آنیون از طریق فراهم آوردن زمینه ِ رشد         -24

PO3 ب(     Clالف(
4


SO2ج(   
4


HCO3( د     
  

 

 است؟ نادرستکدام عبارت         -25
 

از ترکیبات معدنی  تربیشاست و به همین دلیل تعداد ترکیبات آلی بسیار  تربیشمواد آلی نسبت به مواد معدنی  یسازندهتعداد عناصر ( الف

 است.

 کلرید سدیم ترکیبی معدنی است.ب( 

 .شوندمیگرما تجزیه  براثرمواد آلی معمولاً ( ج

 شیمی معدنی است. هایواکنششیمیایی آلی معمولاً کمتر از  هایواکنشسرعت ( د

 

 ؟اندمتصلکربن در شبکه الماس با چه آرایشی به هم  هایاتم        -26
 

 چهاروجهی منتظم( د   مسطح      ج(      منتظم        وجهیهشت( ب    خطی( الف

 

 در کدام ترکیب هر دو نوع پیوند یونی و کووالانسی وجود دارد؟    -27
 

 

  H2 د(    KClج(        NaCNب(     CH4الف(
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۱۰مرحله اول دوره  ۱۳۷8سال    

 ؟شودمیی شیمیایی زیر در آب بیشتر حل هاگونهاز  یککدام        -28
    

 اسید بوتانوئیک( د    اسید استیکج(                 ید( ب     هگزانول( الف
 

29-       mL ۱00 ی از ـمخلوطCO  وCH4  ی ـمـجـح %60که دارایCO  حجمی  %40وCH4 تن کامل حداقل به چند ـوخـاست، برای س 

 گاز اکسیژن نیاز دارد؟ ) در شرایط یکسانی از دما و فشار(  لیترمیلی          
 

 

 ۱50( د    80ج(                 ۱00( ب     ۱۱0( الف
 

Aبا توجه به نمودار، انرژی پیوند    -۳0 B برحسب kJ mol 1.  ( کدام است؟A  وB  صورتبهرا ).اتم در نظر بگیرید 

 
 

    200( ب       400( الف

 ۱50 د(       ۳00( ج

 

 

 
 

است. با توجه به آن، کدام گزینه  شدهترسیمزمان  برحسبدر نمودار، افزایش غلظت )مول بر لیتر( یکی از محصولات یک واکنش    -۳۱

نشان  تردقیق R4را با متوسط در چهارمین دو دقیقه،  R1متوسط سرعت تشکیل این محصول در طول نخستین دو دقیقه،  یمقایسه

 ؟دهدمی
 

R( الف R4 10 3/ 

R( ب R4 1 

R( ج R4 10 333/ 

R( د R4 13 33/ 

 

 

ABتا تعادل  دهیممیلیتری در دمای مناسب قرار  ۱را در یک ظرف  ABمول جسم گازی شکل  ۱/0    -۳2 g A g B g( ) ( ) ( )  در آن 

  کدام است؟ cKمول باشد، ثابت تعادل واکنش،  ۱8/0در ظرف در موقع تعادل برابر با  هامولبرقرار شود. اگر تعداد کل           
 

 6/۳ د(    ۳6/0 ج(    ۳2/0 ب(   2/۳ الف(
 

Hکردن تعادل  جاجابهاز عوامل زیر در  یککدام         -۳۳ 0    ؛ A g B g( ) ( )⇌ AB g(  است؟ تأثیربی (
 

 غلظت کل د(   کاتالیزگر ج(    دما ب(   فشار کل الف(
 

، در دمای wKیونی آب،  ضربحاصلباشد، آنگاه کدام گزینه در مورد ثابت  =5/6pHبرابر با  Tآب خالص در دمای  pH هرگاه      -۳4

 خنثی یا اسیدی بودن آن درست است؟ ازلحاظو وضعیت آب  شدهداده
 

131 الف( 0 10/  131 ب(  و خنثی 0 10/  141 ج(     و اسیدی 0 10/  141 د(             و خنثی 0 10/  و اسیدی 

 

 
 

  

  

  

  

  

 غلظت

  0          2              4              6               8 زمان به دقیقه

5/0  

44/

0

2/0  
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۱۰مرحله اول دوره  ۱۳۷8سال    

 مکعب در نظر گرفته شود. مترسانتیگرم بر  05/۱نرمال اسید فسفریک چند مولال است به فرض آنکه چگالی محلول برابر با  6محلول         -۳5
 

 900/۱ د(   ۳42/2 ج(   000/2 ب(   545/2 الف(
 

، در موقع گرم کردن Hژول است. تغییر آنتالپی،  ۱برابر با  فشارثابتدر  C1 اندازهبهگرم گاز نیتروژن  ۱انرژی لازم برای گرم کردن   -۳6

 چند ژول است؟ C2 یاندازهبهمول گاز نیتروژن  2
 

 ۱4( د     28( ج    ۱۱2ب(     56الف( 
 

تشکیل آمونیاک  منظوربهاست  (STP)لیتر گاز هیدروژن که هر یک در دما و فشار استاندارد  40/8لیتر گاز نیتروژن و  80/2هرگاه  -۳7 

 40، چند مول آمونیاک به شرطی که بازده واکنش )راندمان واکنش( سازیمفراهممخلوط نماییم و سپس شرایط انجام واکنش را  باهم

 ؟شودمیدرصد باشد تشکیل 
 

 40/0 (د     ۳0/0( ج                20/0ب(       ۱0/0الف( 
 

 یک . . . است. عنوانبه. مخلوط حاصل از این راه زنیممیآن را به هم  شدتبهمخلوط کرده و  باهمرا  زیتونروغنمقداری آب و   -۳8
 

 مخلوط همگن (د    امولسیون (ج               محلول ب(     سوسپانسیون الف(
 

 ؟دهدمیعلمی را بهتر توضیح  ینظریهکدام گزینه یک    -۳9
  

                .کندمیرا بیان  موردنظرعلمی  هایقانوننظریه علت نظام و  (الف

         .پردازدمی هاآنمشاهدات علمی و کشف نظام در  بندیجمعنظریه به    ب(

    نظریه همان استنباط به تأیید رسیده است.  ج(

 عرصه تدوین قوانین علمی است. عنوانبهنظریه   د(
 

HBrبرای واکنش    -40 H⇌ Br H2  :داریمH kJ68   وkJ5/7۳  )رفت( =aE ،ت واکنش رفت ـرعـس یمقایسه. با توجه به آن 

 برابر است کدام است؟ باهمو مواد حاصل  دهندهواکنشبا سرعت واکنش برگشت در دمای یکسان و در موقعی که غلظت هر یک از مواد          
 

 R)رفت(  > R)برگشت(   ب(    R= )رفت(  R)برگشت(  الف(

                                 به معلومات بیشتر نیاز است.  (د    R)رفت(  < R)برگشت(  (ج
 

مقایسه نماییم. در این صورت باید چگالی دو گاز بر طبق شرایط کدام گزینه  باهم هاآنجرم مولکولی دو گاز را از روی چگالی  خواهیممی      -4۱

 مقایسه شود؟ باهم
 

 در حجم و دمای یکسان  ب(    فقط در دمای یکسان الف(

 در دما و فشار یکسان  (د    در حجم و فشار یکسان (ج
 

IOدر واکنش   -42 I H I H O3 2 2
      پس از موازنه نسبت ضرایب ،I2  بهI کدام است؟ 

 

(الف
3
5

ب(    
5
3

ج(      
6
5

 د(    
1
5

 

 

واحد مول کدام  برحسب M. اکی والان سولفات فلز شودمیگاز کلر ترکیب  لیترمیلی 672در شرایط متعارفی با  Mمول از فلز  02/0 -4۳

 است؟

(الف
1
4

ب(    
1
3

ج(      
1
2

 د(    
1
6
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۱۰مرحله اول دوره  ۱۳۷8سال    

  . پس از پایان واکنش گرددمیگرم گرد فلز روی اضافه  g/L۱6 ،0/2( با غلظت وزنی IIول حاوی سولفات مس )ـلـحـم لیترمیلی 250به   -44

 وزن توده جامد برابر است با:         
 

 ۳75/0 د(    600/۱ ج(   975/۱ ب(     625/۱ الف(
 

HSO4، یک اسید قوی است، کدام گزینه در مورد یون اسیدسولفوریکاسیدی،  Hبا توجه به این مطلب که اولین    -45
 است؟ نادرست  

 

SO2اسید مزدوج باز  الف(
4
    )باز مزدوج اسید  بH SO2  نیست. 4

  یک اسید قوی است. د(      آمفوتر ج(

 

 است؟ نادرست، کدام گزینه شدهدادهبا توجه به پتانسیل استاندارد احیا    -46

  V IVE V V V E Fe Fe V E I I V3 2
21 0 0 78 0 62( / ) / , ( / ) / , ( / ) /      

  

 اکسید کند. I2را به  I تواندمی Fe3 ب(  اکسید کند. Fe3را به  Fe2 تواندمی IVV الف(

 اکسید کند. Fe3و   I2را به  Fe2و  I تواندمی VV د(   .کند اکسید I2 را به  I تواندمی VV ج(

 

Znاگر کاتیون   -47 aq2 ( )  با محلول یون کربنات تولید رسوبZn OH 2( ) بنماید، قابلیت  spKانحلالی  ضربحاصلبا  )ZnCO3و  (

 حل شدن این رسوب در آب کدام است؟
 

(الف
spK

3
2

ب(    
spK

5
4

ج(     
spK

5
16

 د(   
spK

3
8

 

 

، HClمحلول حاوی  لیترمیلی 200  -48
gr

lit
7   لول حاصل برابر ـحـم pH. کنیممیمخلوط  HBr ،M۱محلول حاوی  لیترمیلی 200با  /30

 (=5/۳5Cl=     ,۱H)                        است با:        
 

 22/0  د(     ۱0/0 ج(    70/0 ب(    47/0 الف(
 

BaClگرم  220/۱   -49 nH O2  ول باــلین محــاز ا mL ۱00. مـیـانـرسمی mL 500م محلول را به ـجـرا در آب مقطر حل نموده و ح .2

 mL ۱0  محلولN 200/0 ،AgNO3  ارزش عددی دهدمیواکنش .n :برابر است با 

 (Ba=۱۳7  ,  H=۱  ,  Cl= 5/۳5   ,  O=۱6) 
 

 ۳  د(     6 ج(    4 ب(      2 الف(
 

 محلول شامل کدام دو ترکیب زیر در آب خاصیت بافری )تامپونی( دارد؟  -50
 

 a HCl M Na CO M b HCl M Na CO M2 3 2 30 1 0 2 0 2 0 1) / / ) / /    

 c HCl M Na PO M d HCl M Na PO M3 4 3 40 1 0 2 0 4 0 1) / / ) / /   
 

 cو  b  د(     dو  b ج(   cو  a ب(     dو  a الف(
 

در یک محلول حاوی سود و پتاس مولی   -5۱
Na

K

1
3




  و محلول نسبت بهNaOH ،M20/0  .استpH :محلولی برابر است با 

 50/۱۳  د(   ۱0/۱۳ ج(   70/۱۳ ب(     22/۱۳ الف(
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SO2و قسمتی از آن به یون  اکسیدشدهیون پرمنگناتن  یوسیلهبه یون  -52
4
  تبدیل  واکنشنیم. در این شرایط گرددمیاکسیدS O2

2 3
 

SO2به 
4
 کدام است؟ 

 

SO الف( H2
42 10 ⇌ S O e H O2

2 3 210 5      )ب SO H2
42 10 ⇌ S O e H O2

2 3 26 5     

SOج( H2
42 10  ⇌ S O e H O2

2 3 24 5       )د  SO H2
42 10 ⇌ S O e H O2

2 3 28 5    

  

HNOکدام گزینه در مورد الکترولیز محلول حاوی    -5۳ Cu NO3 3 2( ) ( در شرایطدرست است؟ )استاندارد 
 

 

Hدر کاتد و اکسایش  Cu2کاهش  (الف O2  در آند و غلظتH  یابدمیدائماً در محلول افزایش.                

Hکاهش   ب( O2  در کاتد و اکسایشH O2  در آند و غلظتH .در محلول ثابت است              

Hدر کاتد و اکسایش  Cu2کاهش   ج( O2  در آند و غلظتH .در محلول ثابت است                

Hدر کاتد و اکسایش  Cu2کاهش   د( O2  در آند و غلظتH  یابدمیدائماً در محلول نقصان 
 

Cبا فرمول مولکولی  هاییهیدروکربناز    -54 H4 Cچند ایزومر ساختاری با فرمول مولکولی  10 H O4  ؟شودمیمشتق  10

 

 

 هشت  د(   پنج ج(    هفت ب(     چهار الف(

 

 کربن  اکسیددی. نسبت وزنی شودمیتبدیل  Bو به آلکان  کندمیزگر یک مول هیدروژن جذب ـیـالـاتـاورت کـدر مج A نـربـدروکـیـه -55

 وجود دارد؟ Aهیدروکربن  هایویژگیاست. چند ایزومر ساختاری با  B ،86/0به اکسیژن لازم برای سوختن کامل آلکان  شدهتشکیل        
 

 دو د(    پنج ج(           سه ب(    چهار الف(

 

 کسیلیک، استر و اتر است؟زیر به ترتیب اسید کربو هایترکیباز  یککدام -56

 

          
CH CH CHO3 2

3( )
               

CH C CH

O

3 3

2

||

( )

 

   

CH O C CH

O

3 3

1

||

( )

  

  

 

  
C H O C H2 5 2 5

4( )

 
       

HO C CH

O

3

5

||

( )

 

         

H C O CH

O

3

6

||

( )

  

 

  

 4و  6و  5 د(   ۱و  4و  ۳ ج(          2و  5و  6 ب(      ۳و  2و  ۱ الف(

 

 

Cچند ایزومر ساختاری با فرمول مولکولی    -57 H6  ؟شودمیمتیل پنتان تبدیل  -2هیدروژن دار شدن کاتالیزی به  براثروجود دارد که  12

                    

 دو د(     سه ج(            چهار ب(    یک الف(
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 ؟آیدمیدی متیل پنتان به دست  -۳، 2-کلرو  -۳از واکنش کلرید هیدروژن با کدام آلکن زیر   -58
                      

 پنتن -۱-اتیل  -2 ب(     بوتن -۱-متیل  -۳-اتیل  -2 الف(

 بوتن -۱-اتیل  -2 د(      پنتن -۱-متیل  -2-اتیل  -2 ج(

  

گاز هیدروژن  لیترمیلی 48/4 متعارفیاز آن در واکنش با فلز سدیم )به مقدار کافی( در شرایط  گرممیلی 2/۳5برای الکل یک عاملی که   -59

 بر فلز سدیم وجود دارد؟ اثربی، چند ایزومر ساختاری کندمیآزاد 
 

 شش د(     هشت ج(    چهار ب(   دو الف(

 

. این ایزومر شودمیفرابنفش، مخلوطی از چهار مشتق مونوکلرو تشکیل  هایتابشدر کلردار کردن یکی از ایزومرهای هگزان، در برابر    -60

 کدام است؟
 

 متیل بوتان -2 د(     متیل پنتان -2 ج(  دی متیل بوتان -۳، 2 ب(   دی متیل بوتان -2، 2 الف(
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